
CONCURSO PÚBLICO
TÉCNICO-ADMINISTRATIVO EM EDUCAÇÃO - NÍVEL SUPERIOR

Edital 90/2022 - IFMT

ANALISTA DE TI

CADERNO DE PROVA
Nome do candidato:

Número da inscrição:
Assinatura do candidato

1.	 Este caderno de prova, com páginas 
numeradas de 1 (capa) a 24 (folha de anotação 
do candidato), é constituído de 50 (cinquenta) 
questões objetivas, assim distribuídas:
•	 01 a 10 – Língua Portuguesa;
•	 11 a 20 – Fundamentos da Educação e 

Legislação;
•	 21 a 30 – Conhecimentos Gerais do Estado de 

Mato Grosso;
•	 31 a 50 – Conhecimentos Específicos.

2.	 Caso o caderno de provas esteja incompleto 
ou apresente qualquer defeito de impressão, 
solicite ao fiscal a substituição deste.

3.	 Marque no cartão-resposta somente uma 
alternativa para cada questão, preenchendo 
completamente o círculo, conforme o exemplo 
abaixo.

3.1 A correção da prova será feita por processo 
de leitura óptica do cartão-resposta 
personalizado. Por isso, o candidato deverá 
atentar para a orientação contida nesta capa da 
prova sobre a forma correta de preenchimento 
do campo relativo a cada questão. Se o campo 
for preenchido em desacordo com essa 

LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUÇÕES

orientação, o candidato arcará com o ônus de não 
ter computada a exata pontuação alcançada.

3.2  Não rasure nem amasse o cartão-resposta. 

4.	 Todos os espaços em branco, neste caderno, 
podem ser utilizados para rascunho.

5.	 A duração da prova é de 4 (quatro) horas, já 
incluído o tempo destinado ao preenchimento do 
cartãoresposta.

6.	 Somente após decorridas 2 horas e 30 minutos do 
início da prova, o candidato, depois de entregar 
seu caderno de prova e seu cartão-resposta, 
poderá retirar-se da sala de prova. O candidato 
que insistir em sair da sala de prova antes desse 
tempo deverá assinar termo de desistência, 
declarando sua desistência do concurso.

7.	 Será permitida a saída de candidatos levando o 
caderno de prova somente na última meia hora 
de prova.

8.	 Na página 24 deste caderno de prova, encontra-se 
a Folha de Anotação do Candidato, a qual poderá 
ser utilizada para a transcrição das respostas das 
questões objetivas. Essa folha poderá ser levada 
pelo candidato, para posterior conferência com o 
gabarito, somente após decorridas 2 horas e 30 
minutos do início da prova.

9.	 Após o término da prova, o candidato deverá, 
obrigatoriamente, entregar ao fiscal o cartão-
resposta assinado e preenchido.
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS

QUESTÃO 31

Sobre arquivo de configuração .htaccess do Servidor Web Apache 2.4, assinale a alternativa CORRETA:
Documentação oficial da Apache, localizada em https://httpd.apache.org/docs/2.4/en/howto/htaccess.html. Acessado em 11/09/2022.

(A) É o arquivo utilizado para configuração de forma global do servidor Apache.

(B) Podem existir vários arquivos .htaccess em um Servidor Web Apache, tendo em vista que esses arquivos são 
utilizados para realizar mudanças de configuração por diretório. Como o Servidor Web Apache realiza configu-
rações por convenção de nomenclatura, o nome desse arquivo não pode ser alterado.

(C) Deve-se evitar utilizar arquivos .htaccess caso se tenha acesso ao arquivo de configuração principal do ht-
tpd. Essa recomendação é porque arquivos .htaccess tornam o Servidor Web Apache mais lento.

(D) Esse arquivo não propaga as configurações para subdiretórios.

(E) É um arquivo utilizado somente para restringir acessos. Configuração de redirecionamentos e páginas de erro 
devem ser realizadas em sua variante .htaccess_redirect.

QUESTÃO 32

Sobre comandos do NGINX, assinale a alternativa CORRETA:
DEJONGHE, Derek. NGINX Cookbook: Advanced Recipes for High-Performance Load Balancing. O’Reilly Media, 2ed, 2022.

(A) nginx -h: realiza um hard reset no serviço nginx.

(B) nginx -s: realiza um stop no serviço nginx caso esteja em execução, ou um start em caso contrário.

(C) nginx -v: ativa o modo verbose para apresentar na tela todos os detalhes da execução do serviço.

(D) nginx -t: testa as configurações do NGINX.

(E) nginx -sr: envia um sinal de reload para que o serviço recarregue o arquivo de configurações.

QUESTÃO 33

A confiança de um sistema de computador é uma propriedade do sistema que reflete sua fidedignidade, isto é, 
o grau de confiança de um usuário no funcionamento esperado do sistema. Sobre confiança e proteção de sof-
tware, existem 4 dimensões (ou propriedades) principais de confiança. Assinale a alternativa que NÃO representa 
uma dessas dimensões ou propriedades principais:
Engenharia de Software 9ª Edição - Sommerville - Editora Pearson, 2011.

(A) Disponibilidade: a habilidade do sistema de entregar serviços quando requisitado.

(B) Confiabilidade: a habilidade do sistema de entregar serviços conforme especificados.

(C) Segurança: a habilidade do sistema de operar sem falhas catastróficas.

(D) Proteção: a habilidade do sistema de se proteger de intrusão acidental ou não.

(E) Confidencialidade: habilidade do sistema de garantir acesso de acordo com políticas de autorização. 
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QUESTÃO 34

Sobre conceitos relacionados à Engenharia de Software assinale a alternativa INCORRETA:
SOMMERVILLE. Engenharia de Software. Editora Pearson, 9ed., 2011.

(A) A engenharia de software, também conhecida por engenharia de sistemas, é uma disciplina de engenharia 
relacionada a todos os aspectos de produção de software.

(B) Um processo de software é uma sequência de atividades que leva à produção de um produto de software.

(C) Métodos de engenharia de software são abordagens estruturadas para desenvolvimento de software e incluem 
modelos de sistema, notações, regras, recomendações de projeto e guias de processo.

(D) São atividades da engenharia de software a especificação de software, o desenvolvimento de software, a valida-
ção de software e a evolução de software.

(E) Os requisitos de software são frequentemente classificados como requisitos funcionais e não funcionais. Os 
requisitos funcionais são declarações de serviços que o sistema deve fornecer e em alguns casos podem ex-
plicitar o que o sistema não deve fazer, enquanto os requisitos não funcionais são restrições aos serviços ou 
funções oferecidos pelo sistema.

QUESTÃO 35

Sobre gerenciamento de software, é importante compreender que ainda existem muitos softwares legados que 
são críticos para o negócio. As organizações precisam decidir como obter o melhor retorno de seus investimentos, 
o que envolve fazer uma avaliação realista do legado e decidir sobre a estratégia mais adequada para a continui-
dade e evolução dos serviços organizacionais. Assinale a alternativa que NÃO apresenta uma opção estratégica:
SOMMERVILLE. Engenharia de Software. Editora Pearson, 9ed., 2011.

(A) Descartar completamente o produto, caso o sistema não contribua mais de forma efetiva para os processos 
de negócio.

(B) Deixar o produto inalterado e continuar com a manutenção regular.

(C) Reestruturar o produto para melhorar sua manutenibilidade.

(D) Manter o produto e interromper manutenções regulares.

(E) Substituir a totalidade ou parte do produto por um novo produto.

QUESTÃO 36

Sobre o modelo relacional e o modelo entidade relacionamento, assinale a alternativa INCORRETA:
HEUSER, Carlos A. Projeto de Banco de Dados. Bookman, 6 ed., 2009.

(A) Entidade é um conceito da abordagem ER (Entidade Relacionamento) que representa um conjunto de objetos 
da realidade modelada.

(B) Um relacionamento representa uma associação entre entidades.

(C) Cardinalidade é uma propriedade importante que estabelece quantas ocorrências de uma entidade podem 
estar associadas por meio do relacionamento.

(D) O conceito de atributo, no modelo entidade relacionamento (ER), serve para associar dados a ocorrências de 
entidades ou de relacionamentos.

(E) No modelo ER, atributos podem estar relacionados a estruturas de dados denominadas índices, sendo estes 
dos tipos: primário, secundário, único e candidato.

QUESTÃO 37

Sobre banco de dados relacional, considere a tabela:
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professor_disciplina (cod_professor, cod_disciplina,

nome_disciplina, data_inicio, data_termino)

Após a normalização, temos duas tabelas cujo resultado obtido foi:

professor _ disciplina (cod_professor, cod_disciplina,
data _ inicio, data _ termino)

disciplina (cod_disciplina, nome _ disciplina)

Os campos em negrito representam a chave primária. Assinale a alternativa que indica CORRETAMENTE a forma 
normal aplicada:
HEUSER, Carlos Alberto. Projeto de Banco de Dados. 6. ed. Porto Alegre: Bookman, 2009.

(A) 1FN

(B) 2FN

(C) 3FN

(D) FNBC

(E) 5FN

QUESTÃO 38

Sobre o gerenciamento de transações em bancos de dados, assinale a alternativa INCORRETA:
RAMAKRISHNAN, Raghu; GEHRKE, Johannes. Database Management Systems. 3ed, 2018.

(A) É uma das tarefas do SGBD (DBMS) gerenciar o acesso aos dados para que cada usuário possa, de forma se-
gura, ignorar o fato de que há outros usuários acessando esses dados de forma concorrente.

(B) Um protocolo de bloqueio (locking protocol) estabelece um conjunto de regras a serem seguidas por cada 
transação para garantir que, mesmo que as ações de várias transações possam ser intercaladas, o resultado seja 
idêntico à execução de todas as transações em alguma ordem serial.

(C) Bloqueio leve (soft lock) é aquele em que um objeto pode ser mantido por diversas transações e as transações 
não se importam com modificações que são realizadas no objeto.

(D) Bloqueio compartilhado (shared lock) é aquele em que um objeto pode ser mantido por duas transações dife-
rentes ao mesmo tempo.

(E) Bloqueio exclusivo (exclusive lock) em um objeto garante que nenhuma outra transação mantenha qualquer 
bloqueio nesse objeto.

QUESTÃO 39

Sobre o modelo relacional em banco de dados, assinale a alternativa CORRETA:
Teorey, Tobey J. Projeto e modelagem de banco de dados. 2. ed., 2013. pag 20.

(A) O grau de um relacionamento é o número de atributos associados ao relacionamento, podendo o grau do 
relacionamento ser binário ou ternário.

(B) A conectividade de um relacionamento descreve uma restrição sobre a conexão das ocorrências de entidades 
associadas no relacionamento.

(C) A contagem real de elementos associados à conectividade entre duas entidades é chamada de contabilidade 
da conectividade do relacionamento.

(D) Os construtores básicos de conectividade nos relacionamentos binários são: zero-para-zero, um-para-um, 
um-para-muitos e muitos-para-muitos.

(E) Atributos podem ser associados não apenas a entidades, mas a relacionamentos de qualquer tipo: 0:0, 1:1, 
1:N ou N:M.
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QUESTÃO 40

Sobre XML, assinale a alternativa INCORRETA:
XMLStandard. https://www.w3.org/standards/xml/core.html, acessado em 14/09.

(A) A Extensible Markup Language (XML) é um formato simples baseado em texto para representar informações 
estruturadas.

(B) Em XML, todos os elementos precisam ser fechados ou marcados como vazio.

(C) Em XML, os valores dos atributos precisam estar entre aspas (“ ”).

(D) Em XML, não é permitido utilizar caracteres de entidade, como &lt; ou &gt;.

(E) Apesar da liberdade de criação e definição de elementos em XML, é possível utilizar XML Schema para expres-
sar restrições sobre o documento XML.

QUESTÃO 41

Considere as seguintes sentenças no âmbito de Banco de Dados:
Fonte: DATE, C. J. Introdução a sistemas de banco de dados. Rio de Janeiro: Elsevier, 2003. E-book VitalSource.

I.	 Atomicidade da instrução: O sistema deve garantir que instruções individuais, ou seja, execuções de instru-
ções individuais, sejam atômicas. Essa consideração se torna particularmente significativa em um sistema re-
lacional, no qual as instruções de nível de conjuntos e em geral operam sobre muitas tuplas ao mesmo tempo. 
Não deve ser possível que uma determinada instrução falhe durante o processo e deixe o banco de dados em 
um estado incorreto (por exemplo, com algumas tuplas atualizadas e outras não).

II.	 A operação COMMIT indica o término bem-sucedido de uma transação no sistema de log do servidor de 
banco de dados. Ela informa ao gerenciador de transações que um conjunto de programas foi concluído com 
sucesso, que o banco de dados está (ou deveria estar) novamente em um estado de aceitação e que todas as 
atualizações feitas por essa unidade de trabalho podem agora completar a limpeza dos registros de log.

III.	A operação ROLLBACK assina o término malsucedido de um processo do sistema operacional. Ela informa ao 
gerenciador de memória que algo saiu errado, que o banco de dados pode estar em um estado incorreto e 
que o administrador deve reiniciar o SGDB.

De acordo com Date (2003, posição 382), indique a alternativa CORRETA.

(A) Apenas a sentença I é verdadeira.

(B) Apenas a sentença II é verdadeira.

(C) Apenas a sentença III é verdadeira.

(D) Apenas as sentenças I e II são verdadeiras.

(E) Apenas as sentenças I e III são verdadeiras.

QUESTÃO 42

Considere o trecho de comandos executados sob o PostgreSQL 9.3:

CREATE TABLE IF NOT EXISTS person (

	 id serial NOT NULL PRIMARY KEY,

	 info json NOT NULL

);

INSERT INTO person (info)

VALUES('{ "student": "James Miller", "items": {"course": "calculus I","grade": 8.5}}'),

      ('{ "student": "Mary Martinez", "items": {"course": "calculus II","grade": 7.5}}'),

      ('{ "student": "Linda Olson", "items": {"course": "calculus II","grade": 9.0}}');
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SELECT info FROM person;

É CORRETO afirmar que:

(A) O usuário receberá uma mensagem de erro com indicação na cláusula CREATE.

(B) O usuário receberá uma mensagem de erro com indicação na cláusula INSERT.

(C) O usuário receberá uma mensagem de erro de sintaxe.

(D) O usuário visualizará o conteúdo:
{ "student": "James Miller", "items": {"course": "calculus I","grade": 8.5}}

{ "student": "Mary Martinez", "items": {"course": "calculus II","grade": 7.5}}

{ "student": "Linda Olson", "items": {"course": "calculus II","grade": 9.0}}

(E) O usuário visualizará o conteúdo:
student		  course		  grade

James Miller	 calculus I		  8,5

Mary Martinez	 calculus II		 7.5

Linda Olson		 calculus II		 9.0

QUESTÃO 43

Considere o trecho do código escrito na linguagem Python 3.10 apresentado a seguir:

def my(x):

    return lambda y: sum(range(x)) + y

not_my=my(1)

print(not_my(10))

Indique a alternativa que apresenta CORRETAMENTE o resultado da sua execução:

(A) 1

(B) 10

(C) 11

(D) Será apresentada uma mensagem de erro de sintaxe.

(E) NaN

QUESTÃO 44

Qual é o resultado da execução do código escrito na linguagem Python 3.10 apresentado a seguir?

a = 0

b = 0

c = 256

d = 256 + 0

print(f'{a is b} {c is d}')

(A) True False.

(B) False False.

(C) True True.

(D) a is b c is d.
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(E) False.

QUESTÃO 45

De acordo com a documentação disponibilizada no site oficial da linguagem Python, indique a sentença VERDA-
DEIRA.

(A) A linguagem Python usa recuo para agrupamento de declarações porque Guido van Rossum acredita que o uso de cha-
ves, colchetes ou das palavras reservadas BEGIN/END aumenta a quantidade de linhas do programa.

(B) A linguagem de programação Python, a partir da versão 3.10, implementa a função hash especial para permitir aos usu-
ários a utilização de chaves mutáveis em dicionários.

(C) O método sort, executado em uma lista, por exemplo list.sort(), retorna a lista ordenada.

(D) O emprego de dois pontos “:” é opcional para as instruções de if/while/def/class na linguagem Python a partir da versão 
3.10.

(E) As strings imutáveis possuem várias vantagens. Uma delas é o desempenho: saber que uma string é imutável significa 
que podemos alocar espaço para ela no momento da criação, e os requisitos de armazenamento são fixos e imutáveis. 

QUESTÃO 46

Considere as seguintes sentenças:

I.	 As aplicações implementadas com o framework Django requerem sempre o uso de um banco de dados.

II.	 O framework Django disponibiliza aos seus usuários o mapeador de objeto relacional (Object-relational mapping), 
responsável pelo mapeamento das tabelas utilizadas em banco de dados relacionais para as classes, e os re-
gistros das tabelas são representados como instâncias dessas classes.

III.	Depois da conclusão da definição dos modelos, o framework Django pode criar automaticamente uma inter-
face de administração profissional pronta para produção.

De acordo com a documentação disponibilizada no site oficial do framework Django, indique a alternativa COR-
RETA:

(A) Apenas II e III estão corretas.

(B) Apenas I e III estão corretas.

(C) Apenas I e II estão corretas.

(D) Todas as sentenças estão corretas.

(E) Apenas a sentença II está correta. 

QUESTÃO 47

Avalie as seguintes sentenças sobre o framework Django:

I.	 O termo “project" descreve uma aplicação web Django. O pacote de projeto Python é definido primariamente 
por um modelo de usuário, com declarações específicas utilizadas para a criação e manutenção do banco de 
dados.

II.	 A camada de modelos é utilizada para descrever as funcionalidades do modelo de negócio do usuário com o 
objetivo de otimizar o desempenho da aplicação gerada e a integridade referencial do banco de dados utili-
zado.

III.	O comando makemigrations é utilizado para realizar a migração do software desenvolvido para a versão mais 
recente, de acordo com o suporte do sistema operacional utilizado no desenvolvimento.

De acordo com documentação oficial do Django, é CORRETO afirmar que:
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(A) Apenas I está correta.

(B) Apenas II está correta.

(C) Apenas III está correta.

(D) Todas as sentenças estão corretas.

(E) Nenhuma sentença está correta.

QUESTÃO 48

Sejam as seguintes sentenças:

I.	 O framework Django permite a utilização de esquema de URL limpo e elegante, com a obrigatoriedade de uso 
das extensões que indicam o tipo de arquivo, por exemplo, .py para Python.

II.	 No framework Django, o conceito de “field" é referente a um atributo em “model”, um determinado campo que 
é geralmente mapeado para uma única coluna em uma base de dados.

III.	No framework Django, o conceito de “model" refere-se à fonte única e definitiva de dados sobre os seus dados. 

De acordo com a documentação oficial do Django, é CORRETO afirmar que:

(A) Apenas I está correta.

(B) Apenas II está correta.

(C) Apenas III está correta.

(D) Todas as sentenças estão corretas.

(E) Apenas II e III estão corretas.

QUESTÃO 49

Considere a seguintes sentenças:
Fonte: CHACON, Scott; STRAUB, Ben. Pro Git. Nova York:  Apress, 2014.

I.	 O controle de versão de arquivos geralmente é realizado com o emprego uma lista de mudanças ocorridas, a 
exemplo do CVS, Subversion e outros. Contudo, o git utiliza o conceito de “snapshot" e armazena uma referên-
cia para esse conjunto de arquivos.

II.	 O git utiliza soma de verificações para garantir a integridade dos arquivos e pastas, o que contribui para de-
tectar se um determinado arquivo foi corrompido.

III.	O git emprega o conceito de estados para os arquivos e utiliza três classificações: “committed”, modificado 
(modified) e preparado (staged).

De acordo com Chacon e Straub (2014), é CORRETO afirmar que:

(A) Apenas I está correta.

(B) Apenas II está correta.

(C) Apenas III está correta.

(D) Todas as sentenças estão corretas.

(E) Apenas II e III estão corretas. 

QUESTÃO 50 

Analise as afirmativas abaixo sobre o Git.
Fonte: CHACON, Scott; STRAUB, Ben. Pro Git. Nova York:  Apress, 2014.

I.	 O “branch” no git refere-se ao ponteiro móvel que indica o “commit" executado.
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II.	 A mudança para um “branch" existente é realizada com o uso do comento “git checkout”.
III.	A mesclagem de “branchs" é realizada com o comando “git emerge”.

De acordo com Chacon e Straub (2014):

(A) Apenas I está correta.
(B) Apenas II está correta.
(C) Apenas III está correta.
(D) Todas as sentenças estão corretas.
(E) Apenas I e II estão corretas. 
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